

АКАДЕМИЯ НАУК СССР
И Н С Т И Т У Т Н А Р О Д О В А З И И
Ленинградское отделение

ПИСЬМЕННЫЕ ПАМЯТНИКИ И ПРОБЛЕМЫ
ИСТОРИИ КУЛЬТУРЫ НАРОДОВ ВОСТОКА

Тезисы докладов
I годичной научной сессии ЛО ИНА
март 1965 года

Ленинград
1965

ставлены в записях. Одновременно из материалов видно истощение экономической базы хозяйства. Большинство крестьян либо с трудом вело простое воспроизводство, либо разорилось. Расслоение крестьянства, обусловленное указанными причинами, проявляется в распоряжениях различных направлений.

6. Записи показывают и относительный характер крепостничества, ибо отходничество, бегство, кратковременные отлучки жителей прочно вошли в деревенскую практику. Допускается, хотя и косвенно, занятие торговлей.

7. Изложенные выше некоторые черты японского общества можно рассматривать как свидетельство того, что феодализм в Японии находился в стадии упадка, что рентные отношения все в меньшей степени обеспечивали воспроизводство и развитие крестьянского хозяйства.

В.А.Ромодин

ВОПРОСЫ ИСТОРИИ РОДОВОЙ ОБЩИНЫ И ФОРМ ЗЕМЛЕВЛАДЕНИЯ У АФГАНЦЕВ

1. История афганцев в новое время дает интересный сравнительный материал для понимания ряда общих вопросов исследования феодального строя, поскольку развитие феодализма, происходившее у многих афганских племен еще в ХУШ и ХІХ вв., сравнительно детально освещается в письменных источниках, которые дополняются сведениями, собранными этнографами. Изучение развития феодализма у афганцев позволяет проследить эволюцию форм феодальной зависимости, изменение родовых обычаев, возникновение частной собственности на землю, переход родовой общины в соседскую и ряд других явлений.

2. В настоящем докладе рассматриваются некоторые вопросы истории родовой общины и форм землевладения у афганских племен, сохранявших до недавнего времени обы-

чай регулярных переделов земли (афг. "веш"). Именно такие афганские племена Пенджаба и Северо-западных границ Индии имел в виду И.П.Минаев, отмечая, что только у них в Северо-западной Индии к 80-м годам XIX века сохранялось "родовое" землевладение. (см. И.П.Минаев, "Землевладение в современной Индии", КМНП, 1888, № II, стр. 132-152).

3. У афганских племен, сохранявших обычай "веш" с переделами земли между ветвями и крупными подразделениями племен, соседская община не сложилась и не могла сложиться. Характер собственности на землю и формы землевладения обуславливали сохранение родовых общин, связанных между собой родо-племенной системой организации.

4. В то же время у тех афганских племен, у которых при наличии родовой общины существовало многочисленное зависимое население ("хамсая", "райят-и хамсая", "фукара"), не имевшее прав на землю, ясно прослеживаются феодальные отношения. У таких племен родовые общины, численность объединений которых иногда (например, в Свате) достигала десятков тысяч человек, могут рассматриваться как пережиток прежних более архаичных отношений. Новые этнографические материалы, собранные в Свате в 50-х годах нашего века, при сопоставлении с этнографическими данными XIX века и с сообщениями письменных источников XVII в. позволяют в общих чертах проследить эволюцию общественного строя рассматриваемого типа афганских племен и детально рассмотреть формы землевладения, систему родо-племенной организации и вопрос о сохранении родовой общины в условиях феодального строя в XIX - начале XX веков.